



## 臺灣 南投

### 院民口腔照護 愛的接力十四載

2024.06.22

文／陳嘉玲 攝影／洪銘輝

六月二十二日中區人醫志工牙科團隊二十二人前往創世基金會草屯分院進行洗牙義診服務。

志工林梅勳表示二〇一〇年由紀邦杰醫師、李彝邦醫師及太太鄭雅蓉、高志堅醫師，志工羅明憲、水電志工賴全益師兄、及她到創世草屯分院開會討論後，同年五月開始義診，每隔三個月到院為院民服務，中區人醫志工團隊愛的接力至今，已滿十四年。

現場區分兩條動線，其中一條動線由蕭俊欽醫師和太太陳玲玲醫師及兒子和

女友為院民服務，全家總動員。陳玲玲醫師自二〇一三年開始參與義診，用愛心和專業技術照顧植物人的口腔健康。另一條動線則由黃祥勛醫師、陳奕蓉醫師和白明彥醫師共同負責。

牙科團隊各司其職，合作無間。志工將已置入張口器的院民推至洗牙區，牙助配合醫師將院民身體固定洗牙姿勢，護理師在腳趾上裝上血氧機監測，觀察院民的情緒起伏及身體反應以即時提醒醫師，達到安全標準才能繼續洗牙。

牙助林玉燕在院民耳邊輕聲地說著：「不要害怕，等一下幫您洗牙。」她拿衛生紙遮住院民眼睛告訴他，「謝謝您的配合。」洗牙的滋滋聲、嗖嗖聲此起彼落，醫師們依清洗不同齒位，以不同的姿勢進行，或彎著腰、或蹲、或側著身體、或趴著，為院民做最好的口腔清潔。

她說六年前女兒簡汝珉來義診幫忙，後來北上讀書後，自己便補位至今。認真的玉燕師姊，克服害怕，專程北上參與牙助培訓課程，終於成為一個稱職的助手。「感恩自己有健康的身体可以來服務，見苦知福。」

六月二十二日中區人醫志工牙科團隊二十二人前往南投創世草屯分院進行洗牙義診服務，照護臥床院民的口腔健康。



## 臺灣 南投

### 為收容人解病痛 撫慰異鄉愁

2024.06.23

文／黃春桃 攝影／黃呈燎

六月二十三日彰化人醫志工團隊六十多人前往位於草屯鎮的移民署南投收容所，進行義診暨義剪服務，照顧外籍收容人的健康。

祈禱後，眾人掌聲相迎首次參加收容所義診的新成員張瑞林醫師，接著在人醫合心幹事張梨琴師姊的溫馨叮嚀聲中，開診服務。

何源松牙醫師在曾翠珊牙助的協助下，為菲籍病人娜娜（化名）拔除齲齒、揮別牙痛。印尼籍病人莎莎（化名）右前小腿因騎摩托車摔傷造成大面積傷口，林榮威醫師消毒上藥時，她痛到不斷用左腳蹬著地面，志工林心瑀、護理師賴巧紋輪番安撫，也把莎莎的同鄉姊妹請來陪伴，直至包紮完成。林醫師開了口服藥，叮嚀要按時服用，傷口也要每天換藥。

最近新冠肺炎和流感再度盛行，很多人有感冒症狀，郭顯懋醫師、陳俊志醫師仔細問診檢查，給藥時反覆叮嚀衛教。擔心外籍病人聽不懂，義診醫師再拿出手機翻譯軟體來協助溝通說明。貼心的舉動，細微的關懷，溫暖收容人的心。

越南籍病人出現皮膚起紅疹的問題，林焯郁醫師詳加診察後，說明開立藥



六月二十三日彰化人醫志工團隊前往移民署南投收容所進行義診暨義剪服務。圖為收容人皮膚起紅疹，醫護蹲身檢視問診。



林榮威醫師（左前）為收容人進行傷口清消與包紮，護理師和志工合力幫忙。

膏擦藥即可。護理師林冠伶在旁補充，「擦藥膏時，手要洗淨，患處清潔後擦乾才可塗。」

外籍收容人忍受著思鄉之苦，若再加上病痛，更是苦不堪言。醫護人員及志工視其如親，撫慰他們孤寂的心。🌱